

# “60后”民警跨省追赃背后的暖心故事

## 聊法说事

文/图 本报记者 赵艳君  
本报通讯员 韩艳燕

3月18日上午10时许,趁手头的工作暂时告一段落,张金祥给李承(化名)打了个电话,得知对方正在外地出差时,张金祥又嘱咐了他几句。那语气,像极了放心不下孩子的长辈。

张金祥是临清市公安局烟店派出所副所长,也是一位扎根基层派出所19年、即将退休的“60后”老民警。而李承,则是他主办电诈案件的受害人。半个多月前,张金祥和同事两次外出,辗转三个城市,奔波数千公里,跨省追回了李承部分被骗资金11万余元。自那以后,张金祥始终放心不下这个年轻人,隔三岔五便打个电话询问一下近况,聊聊天,更主要的是让他学会识别诈骗手段,避免再次上当受骗。

说起李承的被骗经历,张金祥止不住地摇头叹息。

“那是去年12月初,辖区一商铺店主李承在某短视频社交平台上看到一则售卖电脑配件的信息,巧合的是,当时他刚好有这方面的需求。随后在聊天过程中,他被客服人员诱导下载了所谓‘充值返利’App,并按对方要求,分为11次进行转账,累计金额达31万余元。”张金祥介绍,当李承发现App账户内的钱无法提现时,才察觉出异常,慌忙赶到派出所报了警。

接报警后,张金祥心头一紧,查看受害人的手机聊天记录和转账记录后,初步断定李承遭遇的是刷单返利类电信诈骗。之后,张金祥一边向李承询问详细信息,一边立即对涉诈账户启动紧急止付程序,第一时间对相关账户进行冻结。

“在后续的调查中,我们梳理出资金流向,涉及聊城、济南、长沙等多个城市的6家银行、十多个银行账户,案情错综复杂。”烟店派出所民警徐长昊介绍说,两个多月的时间里,他们连续作

战,辗转3000余公里调取证据,沟通协调6家涉案账户银行进行追赃挽损。经过不懈努力,帮受害人追回被骗资金11万余元,其余被骗资金仍在进一步追查核实之中。

首期追回的11万余元现金退还至自己的账户后,李承和家人将一面锦旗送到张金祥手中。此时,细心的民辅警都注意到,李承对张金祥的称呼,已经从“张警官”变成了“张叔”。在李承眼中,为了追回他的被骗钱款,这个身患疾病的老民警很拼很用心。但他不知道的是,这个即将退休的老民警,还是一名与病魔缠斗14年的癌症患者。

“早些年,张所长因为肿瘤做了两次手术,但他依然选择在基层一线忙碌奔波。这次刚接到李承的报警时,他的身体又因为血压高出现了手麻、脚麻等症状。但是怕钱拦不住、追不回,他硬是又扛了一个多星期。直到确定账户被冻结,部分被骗钱款安全之后,他才请假去医院治疗。”说起自己的这员爱将,烟店派出所所长穆为龙言语之间满

是心疼,“即使是这样,出院之后,他依然亲自带队出差,跑了3000多公里跨省追赃,现场盯着6家银行的工作人员,将受害人的被骗资金一笔笔退回到受害人账户中。”

“在刷单返利类电信诈骗中,诈骗分子往往利用被害人贪图小便宜的心理,通过蝇头小利诱惑被害人投入大额资金。之后,诈骗分子会以各种借口拒绝返还本金和返利。去年以来,我们所共面对面唤醒有涉诈风险的人员300余人次,电话劝阻2000余人次,劝阻率达100%,为群众挽回损失500余万元。不过,日常生活中因电诈手段不断翻新、群众防骗意识差等原因,依然还有人落入诈骗分子的圈套,造成严重的财产损失。”穆为龙再次提醒市民,遭遇电信诈骗后,要保存所有与诈骗相关的证据,包括聊天记录、电子邮件、短信、电话录音等,并第一时间向当地公安机关报案,提供所有相关信息和证据,以便公安机关及时进行追赃挽损。



聊城交警为“外卖小哥”送上“安全快餐”

3月17日,聊城市公安局交通巡警支队直属一大队在柳园街道和平社区党群服务中心举办“外卖骑手交通安全宣讲”活动。民警通过案例讲解常见交通违法行为的危害,呼吁外卖骑手遵守交通规则,佩戴安全头盔,文明出行。

本报记者 马永伟  
本报通讯员 任远 摄

多部作品荣获省级、国家级奖项

## 2024年我市文艺精品创作光彩绽放

本报讯(记者 林晨)3月18日下午,“新聊城 新篇章”主题系列新闻发布会——增进民生福祉(二)专场召开。市文化和旅游局党组成员、副局长蒋士秋介绍,2024年以来,市文旅系统围绕聊城本地历史文化特色,创作推出了一批文艺精品。

创作多部文艺精品。推出了山东梆子《上直播》、大型京剧《铸魂》、大型杂技剧《挺进·渡黄河》、小剧场京剧《梦回姊

妹易嫁》、蛤蟆喻小戏《温情窗台》等一批文艺精品。其中大型京剧《铸魂》是以全国“最美五老”王忠祥先进事迹为原型改编创作;大型杂技剧《挺进·渡黄河》以刘邓大军突破国民党黄河防线、千里跃进大别山的历史事件为蓝本改编创作;山东梆子《上直播》是以聊城网红农民“柴火棍”画家丁春梅为原型,反映网络直播乱象、弘扬正能量的现代戏。

荣获多个省级、国家级奖项。我市6

部作品入选第十三届山东文化艺术节新创作优秀剧目和小型剧(节)目,入选数量全省最多,京剧《铸魂》主演被评为山东文化艺术优秀演员,山东梆子小戏《上直播》荣获优秀小型剧节目。山东梆子《上直播》荣获国家艺术基金2025年度资助项目,小剧场京剧《梦回姊妹易嫁》荣获2024年全国小剧场京剧群英会,聊城市京剧院报送的京剧小戏《开市大吉》成功入选2024年度全省舞台艺术青年人才创

作项目;聊城市山东梆子剧院创作的山东梆子新编历史剧《阳谷县丞》成功入选2024年度山东省舞台艺术重点选题创作作品。

下一步,聊城将加强两河文化、红色文化、名人名著文化等系统阐释,发挥文艺院团、社会文艺人才力量,创作推出一批文艺精品。重点推动山东梆子《阳谷县丞》登上舞台、京剧《鲁义姑》进行剧本创作,以及一批小戏小剧的创排。